

上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议发表阿斯塔纳宣言宣布： 青岛市为2024年至2025年上合组织旅游和文化之都

国家主席习近平在“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上发表重要讲话时指出，在青岛主办绿色发展论坛、妇女论坛

早报7月4日讯 7月4日，上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议在哈萨克斯坦阿斯塔纳市举行。成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会阿斯塔纳宣言》，宣言中称：“成员国认为宣布中华人民共和国青岛市为2024年至2025年上合组织旅游和文化之都有利于挖掘本地区旅游合作潜力，进一步加强文化合作”。当日，国家主席习近平在“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上发表重要讲话时指出，“在本组织旅游和文化之都青岛主办绿色发展论坛、妇女论坛，欢迎各方积极参与”。

旅游和文化合作是上合组织框架

内的重要合作领域。作为多样文明的沃土，上合组织国家拥有近150处世界自然和历史文化遗产，以及占全球超40%的人口，为发展文化旅游业提供了无限可能。肩负建设上合示范区的“国之重任”，目前，青岛市在上合组织国家的国际友城“朋友圈”已拓展至12个国家的15个城市。近年来，青岛大力加强与上合组织国家的文化旅游交流，与俄罗斯莫斯科市等7个上合组织国家的11个城市和地区签署《上合组织国家旅游城市合作机制倡议》。根据倡议，各城市将在旅游管理部门间建立沟通联络机制，定期对城市间旅游相关事务进行对接协调，每

年组织开展城市间旅游交流活动；根据旅游市场发展需要，举办各类会议、展览、论坛活动；通过城市间交流，实现市场共建、客源互送，推动上合组织国家旅游市场的开发合作。

上合示范区承载着上合组织“国际会客厅”的重要功能。自启动建设以来，上合示范区积极发挥公共产品属性，促进上合组织国家间商旅人文交流合作走深走实。在培育经贸人才方面，建设上合组织经贸学院，目前已举办经贸、扶贫培训200个班次，培训1.5万余人次；在增强文化交流方面，建成启用青岛·上合之珠国际博览中心，分国别集中展示上合组织国家文化特色，建成集会议会展、

商品展销、商事服务等功能于一体的“全国首个上合组织国家文化体验基地”；在优化法律服务方面，建设启用上合智谷，与25家律所签署战略合作协议，成为涉外法律学术研究、经贸合作赋能的一站式法律服务平台。

7月8日至9日，上海合作组织国家绿色发展论坛将在青岛举办。今年下半年，上合组织妇女论坛将在上合示范区举办。同时，青岛还将在年内举办上合组织国际投资贸易博览会、上海合作组织产业链供应链论坛、上合之夏、上合组织国家中文书法大赛等一系列活动，进一步凝聚上合组织国家间的合作共识。

（观海新闻/青报全媒体记者 王萌）

350名国内外嘉宾共商绿色发展大计

上海合作组织国家绿色发展论坛将于7月8日至9日在青岛举办

早报7月4日讯 7月8日至9日，由上海合作组织睦邻友好合作委员会、生态环境部、山东省人民政府、上海合作组织秘书处联合主办的上海合作组织国家绿色发展论坛（以下简称“论坛”）将在青岛举办。论坛主题为“携手绿色发展，推动人与自然和谐共生”，设主论坛和上海合作组织2024生态年、技术创新赋能绿色高质量发展、气候行动助力绿色低碳转型3个平行分论坛，并安排配套展览和实地调研活动。届时将有约350名国内外嘉宾齐聚青岛，共商共议绿色发展大计。

据悉，论坛是落实上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议成果的重要举措，是今年我国接任上海合作组织轮值主席国后举办的第一个大型活动，也是上合组织国家间首个以绿色发展为主题的高级别活动，对深化中亚国家交流合作，共建绿色“一带一路”有着重要意义。

本次论坛规模大、规格高，共邀请约350名国内外嘉宾参加。其中，国外嘉宾有上海合作组织部分国家领导人，成员国、观察员国、对话合作伙伴国环境主管部门及驻华使馆代表，

上合组织国家媒体，有关国际组织，国外专家、学者，企业界代表等150余人。另外，众多国内知名学者、院士、专家，有关企业、协会、商会、金融机构、媒体代表等也将参加论坛。

论坛上，中外环境主管部门高级别代表、企业家代表、专家学者以及国际组织代表将作主旨发言。发布“共建上合组织绿色发展伙伴关系，共促可持续发展”倡议，推动上合组织国家在绿色能源、绿色产业、应对气候变化、生态保护等领域深化合作，凝聚绿色发展地区共识。还将安排配套主题展览和现场调研

参观活动，展示“一带一路”合作成果，展示山东绿色低碳高质量发展成就和绿色、开放、合作发展新成效，让中外嘉宾综合、立体、近距离感受美丽山东。

论坛期间，将签署中国-上海合作组织生态环保创新基地协议，在青岛上合示范区建设生态环保创新基地，发挥先行先试的制度创新优势，积极探索生态环保绿色技术、绿色金融、绿色产业创新，构建生态环保合作技术服务平台，建立一批试验示范区、实训基地，推广生态环保先进技术和管理经验，推动共建绿色“一带一路”。（观海新闻/青报全媒体记者 吴帅）

打造沿黄开放门户和“经济出海口”

青岛发布20项服务融入黄河重大国家战略典型案例

早报7月4日讯 7月4日，市政府新闻办召开新闻发布会，发布青岛市服务融入黄河重大国家战略典型案例。典型案例共20项，涵盖对外开放与联动发展、产业协作与科技协同、文化保护与传承弘扬、水资源集约节约与循环利用、绿色低碳与高质量发展五个方面。

畅通黄河流域物流大通道

在对外开放与联动发展方面，典型案例共6项。建立完善黄河流域“9+1”城市陆海联动高质量发展合作机制，推动黄河重大国家战略走深走实。我市与沿黄九省区省会（首府）城市携手共建沿黄陆海通道、共建重大开放平台、共推产业合作、共谋技术创新、共促人文互动交流、共推节约集约用水、共保联治生态环境，全力打造沿黄开放门户和“经济出海口”。

不断深化关际一体协同，畅通黄河流域物流大通道。青岛海关建立并深化黄河流域“11+1”关际一体协同机制，牵头区域海关联合开展“陆海联动、海铁直运”等监管模式创新。建立黄河流域“关地港铁企”五方会商机制。

积极融入服务黄河流域重大国家战略，着力打造黄河流域高质量发展平台窗口。西海岸新区加强与黄河流域

国家级新区的区域联动，增强服务黄河流域省区参与国内国际双循环的“桥头堡”功能，实现对外辐射带动与驱动内生增长的有机统一。

举办黄河流域跨境电商博览会，打造沿黄“经济出海口”。青岛自贸片区会同沿黄省区高标准举办黄河流域跨境电商博览会。

推进多式联运发展，助力沿黄城市“内陆”变“前沿”。山东港口青岛港集团充分对接“沿黄所需”，发挥“港口所能”，大力拓展内陆港、开通海铁联运班列，真正把“出海口”搬到黄河流域内陆城市“家门口”。

架起黄河流域高水平对外开放的空中桥梁。青岛国际机场集团全面布局沿黄省区客货航点，完善升级中转联程，构建国际枢纽。

产业协作带动区域经济发展

产业合作与科技协同方面，涉及3项。以“工赋沿黄”加速推进黄河流域高质量发展。海尔集团实施“工业互联

网沿黄引领计划”，面向沿黄省区优势产业，开展精准对接，实现“工赋1+N+X”模式的差异化复制，带动区域经济发展。推广农业合作新模式，助力黄河流域乡村振兴。莱西市凯盛浩丰农业集团通过工业化思维，将新材料、新能源、先进制造与电子信息等先进技术与现代设施农业相融合，推动黄河流域现代农业同步迈入数智时代。发挥链主作用推动产业融合，打造黄河流域“东西互济”合作新模式。青啤集团通过在沿黄省区布局，带动当地相关企业发展，同时举办青岛啤酒节等活动，构建具有青啤特色的人文交流与经济发展合作模式。

文化保护与传承弘扬方面，共3项。青岛市博物馆积极推进与黄河流域文博机构合作，策划彰显黄河流域文化特色的主题展览和社会教育活动。平度市充分挖掘黄河下游岳石文化价值，打造“二十四节气”城市超级IP，传承弘扬黄河流域传统文化。胶州市利用胶州秧歌、茂腔、三铺龙拳等特色非遗资源，以黄河

为文化纽带和活动主线，打造优秀文艺作品，策划系列展示和文化交流活动，实现胶州非遗在沿黄城市间广泛传播。

推进用水监管“三化”建设

水资源集约节约与循环利用方面，共4项。推进取用水监管“三化”建设，持续提升水资源集约节约水平。市水务管理局建立部门联动机制，进一步推动水资源刚性约束的切实落实。深入打好碧水保卫战，水环境质量持续向好。市生态环境局实施水生态环境保护“十四五”规划，积极实施流域环境综合整治，保障全市水环境“长治久清”。聚焦打造小清河高质量发展和生态保护样板。中国海洋大学以小清河复航工程为切入点，深入剖析内河航运体系，提出内河航运衔接江海联运的发展模式和路径，为推动形成沿运河经济带提供示范。投贷联动支持重大水利项目融资建设。国家开发银行青岛市分行创新融资模式，“融资、融智、融资”并举，支持官路水库等项目建设。（观海新闻/青岛早报记者 孙晶）